

# 清明思念,让我们感受生命

### 新华时评

纵使云淡风轻,中国人心中的清明节也永远有着一片烟雨,一缕思念。这是一个思念的日子。

思念的对象多种多样,而清明节的思念是生者对逝者的思念。我们思念逝去的亲人,回想作古的友人,缅怀英烈,致敬先贤。每一次这样的思念,都是对已经逝去的生命的价值重估,都是一场感受生命的现场课堂。

中国传统文化注重个人修养,提倡奋斗精神,老百姓讲过日子要先苦后甜,其本质都是出于对生命价值的正确理解。特别是对青少年来说,正确理解生命的价值,树立正确的生命观,有助于扣好人生的第一粒扣子,有助于形成正确的世界观、人生观和价值观。

榜样的力量是无穷的,人的生命总有穷期,但其中蕴含的精神财富则能经久不衰。在清明节,父母会带领子女拜祭祖先墓地,弘扬清正家风;学

校团组织学生祭扫烈士陵园,重温革命传统;社会各界会去拜谒黄帝陵、孔林、中山陵等重要陵墓。从某种意义上讲,这些都是以前人为榜样的生命教育课。

“夫礼者,所以定亲疏、决嫌疑、别同异、明是非也”,我们反对繁文缛节,但是同样要向先人致敬;我们提倡厚养薄葬,推动各种生态葬式,但是也要为捐献遗体的“大体老师”们设立纪念碑。这是因为,有了“慎终追远”的仪式感,才会有“民德归厚”

的教化效果。

“胜利的时候,请你们不要忘记我们!”这是一位浙江烈士就义前的绝笔,中国革命事业的最终胜利,正是一代代人不遗余力,牢记使命,所取得的。思念是人类的重要情感,思念前人是为了今人更好奋进。人生命的最大价值在于精神,我们对前人的最大怀念,除了永志不忘,就是对英烈先贤的精神传承。

记者 冯源  
新华社北京4月4日电

## 我国拟细化系统重要性银行监管要求

据新华社北京4月4日电(记者吴雨)为完善我国系统重要性金融机构监管框架,加强宏观审慎管理,中国人民银行、银保监会日前公布了《系统重要性银行附加监管规定(试行)》(征求意见稿),通过明确相关要求,鼓励银行降低系统性风险,提高自救能力,防范

“大而不能倒”风险。值得一提的是,征求意见稿明确了系统重要性银行的恢复与处置计划要求。恢复与处置计划又被称为金融机构的“生前遗嘱”,是系统重要性银行附加监管的一项重要工具。

## 文明祭扫度清明



4月4日,在夏铎镇镇六度庵村公墓,前来祭扫的市民(中)用鞭炮换取鲜花。为营造文明祭扫的良好环境,湖南省宁乡市夏铎镇在六度庵村公墓开展“鞭炮换鲜花”和鲜花免费领取活动,移风易俗,提高群众对文明祭扫的認知度和参与感。新华社记者 陈思汗 摄

## 4月3日我省无新增新冠肺炎确诊病例 新增1例境外输入无症状感染者

本报讯 记者王敏娜报道 4月4日,省卫生健康委通报,4月3日零时至24时,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例,新增1例境外输入无症状感染者,为大连市报告。当日,境外输入无症状感染者治愈

出院1例。截至4月3日24时,全省累计报告确诊病例407例(含境外输入96例),治愈出院405例,死亡2例。目前,全省还有5例境外输入无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 茅山会船 百舸争流



4月4日,船只云集茅山西大河参加茅山会船(无人机照片)。当日是清明节,江苏省兴化市举行茅山会船庙会,参加会船的船只和会船选手云集茅山西大河。茅山会船始于南宋,现已被列入国家级非物质文化遗产名录。新华社发

## 这个党史学习小组组长是位“90后”

(上接第一版) 80岁的侯昭新老人和83岁的崔尚禹老人也是学习小组的核心骨干。他们说,王立如老人退休前多次获得省教育系统先进工作者、优秀共产党员、优秀共产党员光荣称号,跟着他每天学新知,为家人作表率,互相关心促进,生活特别充实。87岁的王明耀老人曾参加抗美援朝战争,他笑着说:“八旬不老,奋进新时代,我常说,在这个‘80后’的学习小组里,组长就是今年90岁的王立如,最近有几位60多岁的‘年轻人’

加入进来,我们更力争老有所为,迎接建党100周年。”虽然银发苍颜,依旧碧血丹心,几位老人思维清晰,有着超越实际年龄的“年轻”。“人是需要一种精神血脉的,开展党史学习教育的重大意义就在于此。”说话间,王立如老人挥笔写就一篇《建党百年吟》:“红船寿至整百年,乘风破浪换巨舰……”他说:“其实我们更希望和鼓舞更多年轻人坚定地信仰之路走下去,只要肯学,即便八九十岁,同样会有进步的人生。”

## 辽宁春光美 游客踏青忙

(上接第一版)抚顺市雷锋纪念馆迎来参观热潮。讲解员王云萌介绍,假期前来参观的人较平时多了很多,我们放弃休息,全员上岗,向更多人宣传雷锋精神,大家都非常开心。”在《雷锋作报告》组合场景展厅,上小学四年级的王子涵一边仔细聆听,一边拿着笔记本认真记录。她说:“爸爸不仅让我学习雷锋叔叔助人为乐的精神,还要我当雷锋精神的小传播者。我要把雷锋叔叔讲的话记下来,上学后讲给同学听。”来自吉林省的姜雪对记者说:“抚顺是‘雷锋城’,我们一家来到这里一路参观、一路学习,听到了很多以前不知道的雷锋故事,感受到这座城市浓厚的雷锋文化氛围,收获很多!”丹东市也迎来今年首个旅游

小高峰。鸭绿江断桥、抗美援朝纪念馆等红色景区吸引各地游客体验红色旅游,鸭绿江口湿地、凤城市大梨树景区迎来大量亲近自然的游人。据不完全统计,清明小长假首日,鸭绿江断桥景区共接待5000余名游客。据介绍,清明节前后,丹东又迎来观鸟季,来自国外的迁徙水鸟已陆续抵达丹东海滨,各地游客慕名而来,早早守在湿地海滨,迎接鸟浪如潮的壮观场面。凤城市大梨树景区也通过办理特价旅游年卡等措施,推动景区旅游持续升温。据景区工作人员介绍,今年清明节小长假期间,景区游客量和门票收入基本达到疫情发生前同期水平。本报记者 金晓玲 王荣琦 刘家伟 崔振波 王卢莎

## 初心长留天地间

表彰……党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央高度重视英烈保护工作,厚植全社会铭记英雄、致敬英雄的良好氛围。

革命英烈,如同永不陨落的星辰,照亮了夜空,照亮了大地,也照亮了民族复兴的前行道路。

### 叩问初心

生命最后一个月,即便从院长变成了病人,武汉市武昌医院院长刘智明也从未放下过工作。病床上,他不停地接打电话、回复微信。

两个小时内部改门诊部;3天内完成全院既有其他疾病患者转移;对西院区整体改造并建好300张隔离床位……满满当当的时间表,一刻不得休息,直到生命的终点。

“他总是这样,忙到没有时间关心自己的身体。”刘智明的同事、武昌医院消化内科主任王珣说。

人生大事,莫重于生死。面对这些危难关头尽职尽责、挑战面前勇担当的共产党员,人们无数次地想要寻找、叩问初心。

——生死考验下,是怎样的力量激励着他们屡仆屡起,至死不渝?

“我们是贫贱夫妻,我们看王侯如粪土,视富贵如浮云。我们不怕穷、不怕苦。我们要安贫乐道。这个‘道’就是革命的理想。”在生活极为艰难、随时都有可能被捕牺牲的情况下,恽代英这样告诫妻子。

他认为“主义”是一个“有力量东西”,愿牺牲一切为之奋斗。

认准了真理,就一往无前。1924年春节,出生于地主家庭的吴焕先,把自己从学校带回来的马克思像恭恭敬敬地贴在家里的供桌上方。

“这位大胡子外国老头儿,可是个好老头儿。他的名字叫马克思。是我们穷人闹革命的导师。按照他的方法干,我们一定会创造出一个新社会。”吴焕先对家人说。

他是这样说的,也是这样做的。入党后,吴焕先做的第一件事,就是将自家的佃户、债农请到家中,当面把租地契约和债务借据烧个一干二净,彻底背叛了自己的地主阶级家庭,坚定走上了革命道路。

吴焕先英勇善战、身先士卒,得到红二十五军全军将士的爱戴。1935年,年仅28岁的他在战斗中不幸牺牲。

追求真理的道路上,因为相信,所以看见。

“英特纳雄耐尔,就一定要实现!”相信真理的瞿秋白,哼唱着自己翻译的《国际歌》从容赴死,微笑饮弹。

“不要荣誉,不要功绩,只望向真理的王国进礼。”相信真理的殷夫,置生死于度外,只想做带给人间光明的普罗米修斯……

百年来,无数共产党人为了追求真理以身许国、浴血奋战,铸成今日中国之富强基底。

——时间长河里,是什么让他们宵衣旰食、夙兴夜寐?

1962年,焦裕禄调到河南兰考任职。

那时的兰考正饱受风沙、盐碱、内涝之患。在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中,焦裕禄身先士卒、

风沙最大时,他带头去查风口,探流沙;大雨倾盆时,他带头踏着齐腰深

的洪水察看流势;风雪铺天盖地时,他率领干部访贫问苦,登门为群众送救济粮款……

他的心里装着全县的干部群众,唯独没有他自己。因为肝病,焦裕禄常痛得直不起腰,但他用手或硬物顶住肝部,坚持工作。

“我将无我,不负人民。”

党和人民血肉相连的密码,就隐藏在焦裕禄“生也沙丘,死也沙丘”的赤子情怀里,在杨善洲“绿了荒山白了头”的默默奉献里,在廖俊波“能在现场就不在会场”的真抓实干中……

——穿越风浪,是什么让他们不断自我提升、永立时代潮头?

工作30年,租房28年,先后搬家6次,最后一次,4个纸箱里装着的全部“家产”,除了生活必需品之外,就是68本荣誉证书……山西大同市阳高县信访服务中心原主任、共产党员李培斌50年的人生,活得踏实,活得亮堂。

正直如山,清廉若水。

翻开他的日记本,这位来自基层的人民调解员对自己有着严格的检视:

“始终保持党的艰苦奋斗优良传统,守得住清贫,耐得住寂寞,经得起埋怨,“坚定廉洁底线,不取不义之财不为,不正之风不沾”“防微杜渐,抵制诱惑,无愧于党、无愧于民、无愧于心。”

“清贫,洁白朴素的生活,正是我们革命者能够战胜许多困难的地方!”方志敏在他撰写的《清贫》中如是说。生命无法不朽,但可以创造不朽。

### 永葆初心

81192——每年4月1日,这串编号总会被人们提起,纪念壮烈牺牲的英雄。

2001年的这一天,海军航空兵飞行员王伟驾驶81192号战机紧急升空迎敌,被对方螺旋桨打掉尾翼,消失在海天之间。

2021年3月底,一封落款为“您跨越二十年的战友”的手写信放在王伟墓前。

“马上就到您离开二十周年的日子了,我来看看您。”信中说,“最初认识您是在2017年4月1日,那时我大一。……我心中沉睡多年的军旅梦宛若深埋地下的种子感受到了春意,开始萌发。”

这封信,讲述了一位年轻人受王伟事迹鼓舞加入海军的故事,也见证着在英雄精神激励下,无数后来者接力前行的脚步。

“我已无法返航,你们继续前进!”正如王伟在生命最后时刻留下的这句话,永葆初心、继续前进,是对英雄最好的纪念。

永葆初心,就要使信仰之火熊熊燃烧。

“我志愿加入中国共产党”——这句铿锵誓言,让先烈们前赴后继。

从来壮烈不偷生,许党为民万事轻。王伟在入党申请书中写下了“决不为了捞点政治资本,也不是为了升官发财”;陈占芳倒在战场,衣袋里的入党申请书留下16个弹孔;樊贞子、曾翔翔等脱贫英雄,在入党申请书中留下过信仰的诠释。

“为共产主义奋斗终生”——这句庄严承诺,一直在神州大地回响。中国共产党即将迎来百年华诞之际,党史学习教育在全党如火如荼展开。在邱少云烈士陵园、在遵义会

们会做好企业,带领更多群众收获稳稳的幸福。”

据了解,清明节期间,塔山阻击战革命烈士陵园专门编制接待预案,通过电话预约等方式,保证社会各界有秩序祭扫、参观。陵园负责人表示,“我们不但要向革命先烈表示崇高敬意,永远怀念他们,牢记他们,更要传承好他们的红色基因,初心不变,勇毅前行,走好我们这代人的长征路。”

参与采写 杨文 郗慧颖 翟永冠 李凡  
新华社北京4月4日电

(上接第一版)“此次清明祭扫是我们党史学习教育中的一项重要活动,先烈们留下的革命传统,是我们不懈奋斗的强大动力。”救援协调和预案管理处处长姜大鹏说,“作为一名党员干部,在今后的工作中,我要更加坚定理想信念,发扬革命精神,切实把党史学习教育成果转化成为辽宁应急管理高质量发展的实际成果。”

辽宁现代服务职业技术学院艺术设计学院也组织学生来到陵园,向革命烈士纪念馆敬献鲜花,寄托无限哀思与崇高敬意,学生们纷纷表示:“缅怀革命先烈,让我们深感今天的幸福生活来之不易。我们要更加努力地学习,以实际行动弘扬

## 缅怀革命先烈

爱国之情、践行报国壮志,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。”

当日,记者在陵园内还遇到不少以家庭为单位前来祭扫的市民群众,他们在纪念碑前敬献鲜花,在烈士墓前驻足缅怀,在烈士纪念馆中回顾红色岁月,感受信仰的力量。

传承红色基因,汲取奋进力量。连日来,葫芦岛市广大团员青年在塔山阻击战革命烈士纪念碑前唱响革命歌曲,宣誓发扬英烈精神,为共产主义事业努力奋斗。“英烈用鲜血和生命铸就的塔山之魂,以及‘顾全大局、严守纪律、勇于牺牲、敢打必胜’的塔山精神,是我们

## 传承红色精神

宝贵的精神财富,是我们不断夺取新胜利、走向新辉煌的力量源泉。”共青团葫芦岛市委书记李娇娇表示,“这是我们开展党史学习教育,强化理想信念的生动教材。我们一定要继承先烈精神,永远保持奋进姿态,为人民创造更加美好、幸福的生活。”

4月2日,葫芦岛市牡丹产业协会党支部到塔山阻击战革命烈士陵园开展“清明植树 纪念英烈”主题党日活,深切缅怀革命先辈,为英烈栽下红枫树。预备党员张立说:“今天的幸福生活,是先烈们抛头颅、洒热血换来的。作为民营企业一名预备党员,更应该爱祖国、爱家乡。我